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Η 45η επέτειος της Επανακομιδής του Σταυρού 
του Αποστόλου Ανδρέου, στην Πάτρα 
(ΦΩΤΟ+ΒΙΝΤΕΟ)
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πατρών

Ήταν 19 Ιανουαρίου 1980, όταν σύμπας ο Πατραϊκός Λαός και 
όχι μόνο, με επικεφαλής τον μακαριστό Μητροπολίτη πρ. 
Πατρών Νικόδημο και τους λοιπούς τοπικούς Άρχοντες, 
υποδέχθηκε τον χαριτόβρυτο Σταυρό του Αποστόλου Ανδρέου, 
επανακομιζόμενο από την πόλη Μασσαλία της Γαλλίας και τον 
Ναό του Αγίου Βίκτωρος, όπου ευρισκόταν μεταφερθείς εκεί 
από τον παπικό επίσκοπο Αντέλμο, το 1205, ο οποίος είχε 
καταλάβει τον θρόνο των Πατρών.
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Την ανάμνηση αυτή εόρτασαν και εφέτος πανηγυρικά στην Πάτρα.

Την παραμονή της εορτής, Σάββατο 18 Ιανουαρίου, τελέσθηκε ο Αρχιερατικός 
Εσπερινός, στον μεγαλοπρεπή Ιερό Ναό του Αποστόλου Ανδρέου, χοροστατούντος 
του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Πατρών κ. Χρυσοστόμου και 
συγχοροστατούντος του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Κερνίτσης κ. Χρυσάνθου, με 
την συμμετοχή πλήθους Ιερέων και Διακόνων της πόλεως των Πατρών και της 
ευρύτερης περιοχής και πλήθους ευσεβών Χριστιανών, ενώ στο μέσον του Ιερού 
Ναού, είχε τοποθετηθεί επί εξέδρας ο Σταυρός του Πρωτοκλήτου.

Ο Σεβασμιώτατος στο κήρυγμά του αναφέρθηκε στο μαρτύριο του Αποστόλου 
Ανδρέου και ανέγνωσε κείμενο το οποίο με συγκλονιστικό τρόπο περιγράφει τον 
επί Σταυρού διά Χριστόν θάνατο του Πρωτοκλήτου, από το βιβλίο «Εγκώμιον εις 
τον Απόστολον Ανδρέαν», Νικήτα Ρήτορος του Παφλαγόνος, όπου γίνεται αναφορά 
και στον Στρατοκλή, πρώτο Επίσκοπο των Πατρών και στη Μαξιμίλλα βαπτισθείσα 
Χριστιανή, η οποία ήταν σύζυγος του Αιγεάτου, ο οποίος μεταμεληθείς για την 
σταύρωση του Αποστόλου Ανδρέου, ανέβη σε τόπο υψηλό (σημερινά Υψηλά Αλώνια 
των Πατρών, όπου ο ανδριάς του Παλαιών Πατρών Γερμανού) και αυτοκτόνησε 
κομματιασθείς εκ της πτώσεως και αποτελέσας οικτρόν θέαμα.

Ανήμερα, Κυριακή 19 Ιανουαρίου, ο Σεβασμιώτατος χοροστάτησε στον Όρθρο και 
προέστη της Θείας Λειτουργίας στον Νέο Ιερό Ναό του Αποστόλου Ανδρέου, ο 
οποίος είχε κατακλυσθεί από πλήθους ευσεβών Χριστιανών και κήρυξε τον θείο 
λόγο, αναφερθείς στο ιστορικό του Σταυρού του Αποστόλου Ανδρέου, στην 
περιπέτεια του να μεταφερθεί στη Δύση, να ευρεθεί μετά από πολλούς αιώνες και 
να επανακομισθεί στην πόλη του Μαρτυρίου του, στην περιάκουστη πόλη των 
Πατρών.

Μίλησε για το χρέος των Πατρέων, έναντι του Αποστόλου Ανδρέου, ώστε να 
διατηρήσουμε την ιερά διδασκαλία του, περί του Τριαδικού Θεού, περί της Αγίας 
μας Εκκλησίας, ως κιβωτού της σωτηρίας διά των ιερών Μυστηρίων και για την 
αξία του ανθρώπου ως δημιουργήματος του Θεού, αλλά και την ανάγκη να 
υπερασπισθούμε μέχρις αίματος, εάν χρειασθεί την Αλήθεια, την οποία μας 
παρέδωσε ο Απόστολος Ανδρέας.

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας, αναπέμφθηκε δέηση υπέρ αναπαύσεως των 
μακαριστών Αρχιερέων, Γαλλίας Μελετίου και Πατρών Νικοδήμου και του Ιερέως 
Παναγιώτου Σιμιγιάτου, του Πατρέως.
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Για την Επανακομιδή του Σταυρού στην Πάτρα, η Ιερά Μητρόπολη 
αναφέρει:

“Στήν Ὀρθόδοξη Ἱερά Μητρόπολη Γαλλίας ὑπηρετοῦσε ὡς Γενικός Ἀρχιερατικός 
Ἐπίτροπος, ὁ ἐκ Πατρῶν, ἀείμνηστος Πρωτορεσβύτερος Παναγιώτης Σιμιγιᾶτος, ὁ 
ὁποῖος εἶχεν σύζυγόν του, τήν ἀνιψιάν τοῦ μακαριστοῦ Μητροπολίτου Γαλλίας 
Μελετίου, Ἀνεζούλαν, ἡ ὁποία ζεῖ ἓως τῆς σήμερον μέ τά τέκνα της εἰς Γαλλίαν. Ὁ 
π. Παναγιώτης ἐπληροφορήθη ἐκ πηγῶν ἀψευδῶν ὃτι στήν Μασσαλία, εὑρίσκετο ὁ 
Σταυρός τοῦ Ἀποστόλου Ἀνδρέου καί ἒφθασε ἓως τόν Ναό τοῦ Ἁγίου Βίκτωρος, 
ὃπου εὑρίσκετο θησαυρισμένον τό Ξύλον, ἐν ὧ ἐτάθη καί ἐπί τοῦ ὁποίου ἐτελειώθη 
ἐν Πάτραις, ὁ Ἀπόστολος Ἀνδρέας, προσδεθείς ὑπό τοῦ βδελυροῦ Ρωμαίου 
Διοικητοῦ τῆς Πάτρας, ἀνθυπάτου Αἰγεάτου. Σέ συνεργασία μέ τήν Ἱερά 
Μητρόπολη Πατρῶν καί τήν Ρωμαιοκαθολική Ἐκκλησία, τῇ βοηθείᾳ τῆς Ἱερᾶς 
Συνόδου τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος καί τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριαρχείου, 
ἐγένοντο οἱ ἀπαραίτητες ἐνέργειες καί πραγματοποιήθηκε ἡ Ἐπανακομιδή τοῦ 
Σταυροῦ τοῦ Ἀποστόλου Ἀνδρέου ἐν Πάτραις, τήν 19ην Ἰανουαρίου 1980. Ὁ 
Σταυρός μεταφερθείς εἰς ξυλίνην θήκην, ἐτοποθετήθη κατ’ ἀρχάς εἰς σιδηράν 
τοιαύτην καί ἐνετοιχίσθη εἰς τήν πλευράν τοῦ Ἱεροῦ Ναοῦ τοῦ Ἀποστόλου Ἀνδρέου, 
ὂπισθεν τοῦ προσκυνηταρίου εἰς τό ὁποῖον φυλάσσεται καί προσκυνεῖται ἡ τιμία 
τοῦ Πρωτοκλήτου Κάρα. Ἀργότερον, ἐπί τοῦ νῦν Μητροπολίτου Πατρῶν 
Χρυσοστόμου ὁ Σταυρός τοῦ Πρωτοκλήτου, ἐτοποθετήθη εἰς θήκην ἀπό πολύτιμον 
ξύλον καί περιεβλήθη μέ ἀργυροχρυσότευκτον περίβλημα, κοσμηθέν μέ 
παραστάσεις ἀπό τήν ζωήν τοῦ Ἀποστόλου Ἀνδρέου καί ἐτοποθετήθη εἰς βορεινόν 
κλῖτος τοῦ Ἱεροῦ Ναοῦ, τό ὁποῖον ἀφιερώθη εἰς τόν Σταυρόν τοῦ Ἀποστόλου 
Ἀνδρέου καί ἁγιογραφήθη, ὡς καί ὁ ὑπόλοιπος Ναός μέ παραστάσεις ἀπό τήν ζωήν 
καί τά θαύματα καί τό μαρτύριον τοῦ Ἀποστόλου Ἀνδρέου”.






















